
Corso di Basi di Dati

• Corsi di ACCESS 
Es.:

http://venus.unive.it/pmlett/manuali/access.pdf
http://office.microsoft.com/it-it/training/CR006182940.aspxhttp://office.microsoft.com/it-it/training/CR006182940.aspx
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Architettura standard 
(ANSI/SPARC)

a tre livelli per DBMS

Schema
esterno

Schema
esterno

utente
utente utenteVincolo procedurale

(FORMS in Access)
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BD

Schema logico

Schema interno

Vincolo 
referenziale
(RELAZIONI

in Access)



Vincolo referenziale
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STRUTTURA TABELLA IMPIEGATO
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Vincolo pseudo-
procedurale

Ripercussioni sul data entry ma non vincolo sui dati



FORM IMPIEGATI
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Vincolo 
procedurale



Stuttura FORM IMPIEGATI
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Vincolo 
procedurale



Corso di Basi di Dati

• Descrivere in linguaggio 
naturale le informazioni 
organizzate nella base dati in 
figura.

• Individuare le chiavi e i vincoli 
di integrità referenziale che 
sussistono nella base di dati di 
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sussistono nella base di dati di 
figura e che è ragionevole 
assumere siano soddisfatti da 
tutte le basi di dati sullo stesso 
schema. 

• Individuare anche gli attributi 
sui quali possa essere sensato 
ammettere valori nulli.
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Corso di Basi di Dati
• La scelta fatta sulla relazione RICOVERI presume che un paziente possa 

essere ricoverato solo una volta nello stesso giorno. Se supponiamo che questa 
ipotesi non venga soddisfatta, e che un paziente possa essere ammesso due o 
più volte nello stesso giorno, la relazione non sarebbe corretta. Infatti due o più 
ricoveri nello stesso giorno e nello stesso reparto dovrebbero avere anche la 
stessa data di dimissione, e così sarebbe rappresentata nella stessa riga nella 
relazione.

• I vincoli di integrità che esistono nel database sono tra l’attributo “Paziente” in 
RICOVERI e “Cod” in PAZIENTI, tra “Reparto” nella relazione RICOVERI e 
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RICOVERI e “Cod” in PAZIENTI, tra “Reparto” nella relazione RICOVERI e 
“Cod” nella relazione REPARTI, tra “Primario” in REPARTI e “Matr” nella 
relazione MEDICI e infine tra “Reparto” in MEDICI e “Cod” in REPARTI.

• I valori nulli possono essere ammessi negli attributi “Cognome” e “Nome” nella 
relazione PAZIENTI, “Fine” nella relazione RICOVERI, “Cognome” e “Nome” 
nella relazione MEDICI e “Nome” nella relazione REPARTI. Tutti questi attributi 
non sono chiavi e non hanno nessun vincolo di integrità referenziale.
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